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[bookmark: _Toc459619163][bookmark: _Toc459386820]1. Inledning
Verksamhetsplanen är ett verktyg inom ramen för Ekerö kommuns styrmodell. Den beskriver inte all verksamhet som utförs utan återger förflyttningen mot uppställda mål inom prioriterade områden.

På basis av en analys av nuläget föreslås strategier för att nå de övergripande målen.

[bookmark: _Toc459619164][bookmark: _Toc459386821][bookmark: _Toc428865777][bookmark: _Toc397448928][bookmark: _Toc396229278][bookmark: _Toc365301942][bookmark: _Toc364423418]2. Uppdrag

Kultur- och fritidsnämnden svarar enligt uppdrag från kommunfullmäktige för kultur- och fritidsfrågor samt för samordning av ungdomsfrågorna i kommunen. Nämnden är beställarnämnd för bibliotek, kultur- och fritidsverksamhet för barn och ungdom och Ekebyhovs slott. Verksamheterna bedrivs i kommunala resultatenheter förutom aktivitetsbyrån och mötesplats för äldre ungdomar i Fabriken som drivs på nämndens uppdrag av Studiefrämjandet.

Nämndkontoret handlägger förenings - och ungdomsfrågor, lokaler och anläggningar för kultur- och fritidsändamål, kulturmiljövård samt ansvar för kommunens konstsamling, konstinköp och offentlig utsmyckning.

Kontoret har i uppdrag att ta fram förslag till nytt politiskt beslut om att kultur- och fritidsnämnden ska övergå från beställarnämnd till en förvaltningsorganisation. Förslag kommer behandlas under hösten 2017.
[bookmark: _Toc397448929][bookmark: _Toc396229279][bookmark: _Toc365301943][bookmark: _Toc364423419]
[bookmark: _Toc459619165][bookmark: _Toc459386822][bookmark: _Toc428865778]3. Mål
[bookmark: _Toc428865779][bookmark: _Toc397448930][bookmark: _Toc396229280][bookmark: _Toc365301944][bookmark: _Toc364423420]
[bookmark: _Toc459619166][bookmark: _Toc459386823]Kommunens övergripande mål
Nämndens verksamhet styrs i tillämpliga delar av kommunfullmäktiges övergripande mål från 2015.

[bookmark: _Toc459386824][bookmark: _Toc428865780]Målområde 1 Skola och förskola
Nämnden stödjer detta mål genom att idrottsanläggningar som tillgodoser skolornas behov av lokaler för idrottsutövande är prioriterade, nämndens uppdrag till Ekerö kultur att bedriva KIS – kultur i skola. Den sammanhållna biblioteksorganisationen med folkbibliotek underlättar och stödjer skolornas arbete med  lärande. 

[bookmark: _Toc459386825]Målområde 2 Äldre medborgare och medborgare med funktionshinder
Nämnden stödjer detta mål genom programverksamhet för äldre i vård och omsorg, utformning av miljöer för äldre med konst och gestaltning, bibliotekets berättar- och läsprojekt samt genom att skapa förutsättningar för funktionsnedsatta till en aktiv fritid.

[bookmark: _Toc459386826]
Målområde 3 Medborgarperspektivet
Nämnden stöder målet genom:

· Fortsatt utveckling av tydlig och lättillgänglig information och användarvänliga system för lokalbokning och bidragsansökningar. 
· Nämnden har ett kundperspektiv i samtliga verksamheter vilket kommer till uttryck genom pågående arbeten med att: 
Barns och ungas perspektiv ligger till grund och efterfrågas i arbetet med att utveckla kulturskolan, aktivitetsbyrån och fritidsgårdarna.  
· Barns och ungas perspektiv respekteras och främjas genom bidragsformerna Snabb slant.
· Genuskompetens och normkritik är förhållningssätt som ska vägleda aktivitetsbyrån och fritidsgårdarna, vilket främjar att allas perspektiv på tillvaron respekteras. 
· Barnperspektivet inom idrotten främjas aktivt genom attitydpåverkan i form av utbildning, synlig information i idrottsanläggningar och arbete med barns rätt till lekfull idrott.
· Funktionsnedsattas möjlighet till aktiv fritid.


[bookmark: _Toc459386827][bookmark: _Toc428865783]Målområde 4 Samhällsutveckling
Ekerö kommuns utveckling ska kännetecknas av ständig strävan mot attraktiva och hållbara livsmiljöer:

· Pågående integrationsarbete syftar till att skapa goda förutsättningar för integration för nyanlända och ensamkommande flyktingbarn, genom samverkan med civilsamhället. En lyckad integration främjar en positiv samhällsutveckling.
· Nämnden bidrar till attraktiva livsmiljöer genom att arbeta för attraktiva mötesplatser och föra fram vikten av gestaltning och konstnärlig utformning i offentliga miljöer såsom, torg och natur- och kulturområden.
· Nämnden arbetar för att de historiska värdena i landskapet blir en del i gestaltningen av nya områden och tar fram Information om historiskt värdefulla miljöer. 
· Nämnden samarbetar med turism- näringsliv och information i arbetet med att utveckla kommunens profil som Kulturens övärld .


[bookmark: _Toc459386828][bookmark: _Toc428865784]Målområde 5 Ekonomi
Nämnden arbetar med långsiktiga mål, budget och verksamhetsplanering med fokus 	på prioriterade områden och ekonomiskt hållbara verksamheter.

[bookmark: _Toc459386829]Konkreta punkter

Nämnden har i uppdrag från fullmäktige att beakta ett antal konkreta punkter för åtgärder, förändringar och verksamhetsutveckling i sin verksamhetsplanering.

Punkter som berör kultur- och fritidsnämnden är:

· Planera för levande torg: Nämnden deltar i planeringen av utveckling av centrumområdena genom gestaltning och konstnärlig utformning och att utforma dessa som attraktiva mötesplatser. Aktuellt är Ekerö centrum, Stenhamra och Träkvista torg.
· Utveckla kulturhuset i Ekerö centrum. En långsiktig plan för hur kulturhuset ska utvecklas har antagits av KS. Investeringsmedel tas upp i investeringsbudget för 2018-2022.
· I samverkan med ägarna utveckla Stenhamra stenbrott. Nämnden tar initiativ till en utvecklingsplan med förutsättningar för hur området kan utvecklas.
· Införa skyddsbestämmelser för Ekebyhovs slott/dal/Jungfrusundsåsen: En gemensam bevarande- och utvecklingsplan för Ekebyhovs slott, Ekebyhovsdalen och Jungfrusundsåsen ligger till grund för arbetet med vård- och skyddsplaner.
· Planera för platser för sponta aktiviteter, uppföra lekplatser/mötesplatser samt utöka antal kommunala badplatser: Nämnden deltar i planeringen av befintliga och föreslår nya områden och aktivitetsytor i investeringsbudget. 
· Planera för fler idrottshallar: Nämnden  påtalar vikten av att sporthallar byggs i anslutning till nya skolor. Ytterligare sporthall bör tillkomma efter 2022. 
[bookmark: _Toc459619167][bookmark: _Toc459386830][bookmark: _Toc428865785]

Kulturnämndens Övergripande mål

Nämnden har att anta mål för verksamheten som dels stödjer att de övergripande målen för kommunen nås och dels mål för verksamheten i övrigt om de är prioriterade och inte redan styrs genom andra beslut eller styrande dokumentation. Det innebär att alla verksamheter inte måste vara målsatta utan styrs med andra verktyg.

Kultur- och fritidsnämnden har antagit sex mål som svarar mot kommunfullmäktiges mål och riktlinjer samt prioriterade verksamheter i övrigt inom nämndens ansvarsområde. 

1. Medborgarna ska ha tillgång till mångsidig, flexibel och attraktiv biblioteks- och kulturverksamhet.
1. Medborgare, med fokus på barn och ungdomar, har tillgång till kulturell verksamhet med god kvalitet. 
1. Ungdomar har tillgång till mötesplatser för kreativ verksamhet. 
1. Medborgare, med fokus på barn och ungdomar, har tillgång till ett brett utbud av idrott och fysiska aktiviteter.
1. Konstnärlig gestaltning i kommunens byggda miljöer gör att dessa blir estetiskt tilltalande, ger medborgaren en upplevelse och väcker nyfikenhet.
1. Kulturens övärld innebär att kulturmiljöerna är en tillgång för medborgarna och för kommunen som besöksmål.

[bookmark: _Toc459619168][bookmark: _Toc459386831][bookmark: _Toc428865786]4 Förutsättningar och analys

Nedan redovisas förändringar i omvärlden, utvecklingstrender, uppföljningar etc, som påverkar nämndens verksamhetsområden.

Digitalisering
Digitaliseringen av samhället är en pågående process som får genomslag i samhällets alla sektorer.  I takt med att fler samhällstjänster blir digitala måste också befolkningen bli digitalt kompetenta. Den digitala tekniken har införlivats i vårt vardagsliv på ett sådant sätt att vi inte kan undvika den.  Bara för att detta sker, betyder inte det att alla kan använda tekniken. Den grupp som inte har digital kompetens riskerar att ställas utanför samhällslivet då allt fler samhällstjänster blir digitala. Digital kompetens har blivit en demokrati- och delaktighetsfråga. 

Kultur- och fritidsnämndens verksamhetsområden påverkas i hög grad av den ökade digitaliseringen. Både genom att verksamheterna i sig måste anpassas till den, men även genom att målgruppens behov och efterfrågan ändras som en effekt av digitaliseringen. 
Tillgången till information har ökat avsevärt för den enskilda individen sedan internets födelse. 

Föreningslivets roll i förhållande till digitaliseringen

Digitaliseringen har i grunden förändrat hur människor producerar, konsumerar och sprider kultur, inom alla grenar. Den har också förändrat hur människor organiserar sig och skapar nätverk för att uppnå olika syften eller för att skapa gemenskap kring ett intresse. 

Den traditionella föreningsformen utmanas av nya sätt att organisera sig.  Det nya är människors nätverkande och masskommunikation på internet. Det visar sig tydligt bland annat när det gäller hur människor idag försöker påverka olika samhällsfrågor. Den lokalt geografiska kopplingen ersätts allt mer av internetbaserade nätverk med nationell eller global bredd. I dagsläget finns inga offentligt finansierade bidragsformer för denna typ av organisering. 


Bibliotekets roll i förhållande till digitaliseringen

Biblioteken spelar en viktig roll i främjandet av digital komptens. Bibliotekslagen säger att biblioteken ska verka för att öka kompetensen om hur informationsteknik kan användas för kunskapsinhämtning, lärande och delaktighet i kulturlivet. 

Att ha kunskap om hur digital information hämtas och sprids, påverkar i dag graden av delaktighet och inflytande och således demokratin i sin helhet. Biblioteket spelar en viktig roll som förmedlare av information och fyller en viktig funktion för invånarnas kunskap kring digital informationsinhämtning

Gällande biblioteksplan för Ekerö kommun löper från 2015-2018.  Planen pekar på bibliotekens inriktning och utvecklingsfrågor under perioden. Tillgänglighet och delaktighet är två centrala aspekter i planen. Under 2018-2019 fortsätter tillgänglighets- och delaktighetsarbetet med fokus på digitalisering och biblioteket som  mötesplats. 

Digitaliseringen innebär även stora möjligheter för kommunen att samverka med invånarna och civilsamhället samt att erbjuda kommunens tjänster lättillgängligt. 

Integration

Integration är en långsiktig process. För att möjliggöra inkludering och gemenskap mellan nyanlända och etablerade personer på Mälaröarna krävs ett strategiskt, medvetet och målinriktat arbete. Samtidigt krävs mod och flexibilitet att anpassa arbetet efter nya förutsättningar. Resultaten är inte alltid direkta, utan visar sig  i det långa loppet med minskad segregation, fler personer i arbete, bättre folkhälsa och ökad tillit i samhället. Därmed kommer socioekonomiska konsekvenser med färre personer i utanförskap och ett minskat behov av försörjningsstöd från kommunen. 

Antalet nyanlända personer i Ekerö kommun har sedan 2015 ökat avsevärt. År 2016 anvisades 104 personer till kommunen med uppehållstillstånd. Antalet anvisningar väntas fortsätta att stiga under 2018 för att sedan mattas av under 2019 och 2020.

För en lyckad integration av de personer som kommit till Ekerö kommun under rekordåren 2015-2018 krävs en bredd av aktiviteter och insatser. Civilsamhället och dess aktörer har här en central roll och kan i samverkan med kommunen underlätta för möten mellan människor, språkträning, enkla vägar in i föreningslivet och i förlängningen för nyanlända personers etablering på arbetsmarknaden. Ekerö kommuns samverkan med civilsamhället är avgörande för att insatser ska nå ut där det bäst behövs och för att engagemang ska hållas vid liv. 

Ekerö kulturs verksamheter kan genom ett utökat mångfaldsarbete och riktade insatser möjliggöra för en god integration. Fritidsgårdarna kan bidra genom att aktivt rekrytera ungdomar från den nyanlända gruppen och arbeta för möten mellan dessa och redan etablerade ungdomar; kulturskolan kan underlätta för kulturmöten och skapa förutsättningar för kulturell utövning bland nyanlända; biblioteken kan fungera som en mötesplats för människor av olika bakgrund samt ytterligare bredda sitt utbud av medier på exempelvis arabiska, tigrinja och dari.


Samverkan med civilsamhället

Samverkan mellan Ekerö kommun och det civila samhället är avgörande för att möta de framtidsutmaningar vi står inför, långsiktiga såväl som akuta. Detta har visat sig inte minst på integrationsområdet i samverkansarbetet med Öar utan gränser. Under 2017 har nämndkontor kultur- och fritid utrett hur samverkan kan utvecklas och utökas på fler områden. 

För att utveckla samverkan med civilsamhället krävs ökad kunskap inom den kommunala organisationen, förvaltningsöverskridande samarbete och strategiskt arbete med kommunikation och samverkan med civilsamhället.

Den 5 april i år lämnade Svenska kyrkan, Röda Korset, Riksidrottsförbundet och Rädda Barnen över en ”möjlighetslista” till regeringen med områden där dialog och partnerskap mellan det civila samhället och offentlig sektor kan möjliggöra för positiv samhällsutveckling. Där nämns bland annat minskad ofrivillig ensamhet, folkhälsa åt alla, samhällsetablering i utsatta områden, vägar till arbetsmarknaden, förebyggande av våldsbejakande extremism och preventiv sjukvård (se Möjlighetslistan för hållbar utveckling). I lokalsamhället kan detta exemplifieras med nya mötesplatser, föräldravandring, anhörigvård, läxhjälp, social inkludering, motverkande av våldsbejakande extremism, beredskap för krishantering och insatser inom äldrevården. 

Idag deltar 53% av Sveriges befolkning regelbundet i frivilligt arbete, vilket motsvarar 400 000 årsarbetskrafter. Den kraft och potential som civilsamhället utgör är svår att överdriva.  Att underlätta för en mångfald av engagemang och skapa former för dialog och kompletterande samverkan med det offentliga utgör viktiga komponenter för engagemang som når ut brett i samhället och gör stor skillnad.  

Att möjliggöra för goda former för samverkan med civilsamhället är ett kontinuerligt arbete som kräver flexibilitet och lyhördhet från båda parter, mod att prova nya lösningar och förhållningssätt samt uppdaterad kunskap om varandras organisationsformer och förutsättningar. 

Förändrade föreningsbidrag

Kultur och fritidsnämndens nuvarande bidragssystem till kulturföreningar har funnits sedan 1990-talet. Under åren har olika bidrag, priser och stipendier tillkommit. Det har resulterat i ett fragmenterat bidragssystem bestående av olika bidrag och stipendier med olika inriktningar. Slutsatserna är att det finns för många olika ersättningsnivåer till föreningar, med olika kriterier och nivåer för att kunna säga att stödformerna är tydliga och jämställda.

Samhällsutvecklingen aktualiserar ständigt nya frågor och behovsgrupper som behöver beaktas när det gäller kommunens förhållningssätt gentemot dessa. För att möta kommuninvånares möjlighet till ett attraktivt kulturutbud och föreningars behov av stöd till genomförande av aktiviteter och arrangemang, behöver bidragsformerna ses över och uppdateras.

Ekerö kommun ska vara en attraktiv kommun att bo i. En kommun som utmärks av goda möjligheter till möten, deltagande, inflytande och utvecklande fritids- aktiviteter och upplevelser. Sådana möjligheter bidrar till en hög tillit och sammanhållning bland människor. Föreningslivet är i detta sammanhang en mycket viktig aktör. 


En viktig fråga för kommunen blir därför; hur kan vi skapa bra förutsättningar för föreningslivet att verka i, när förutsättningarna för deras verksamhet förändrats? Under 2018 planeras nya bidragsformer att införas efter dialog med föreningslivet.

Verksamhetsdrift anläggningar

[bookmark: _Toc365301950][bookmark: _Toc364423426][bookmark: _Toc428865792][bookmark: _Toc397448934][bookmark: _Toc396229285]Kultur- och fritidsnämnden har från och med 2017 fått ansvar för investeringar i sporthallar och fritidsanläggningar. 

Som en konsekvens av detta diskuteras att kultur- och fritidsnämnden och nämndkontor kultur och fritid övertar verksamhetsansvaret för kommunens idrottsanläggningar och hyr dessa av tekniska nämnden/fastighetskontoret. Härigenom tydliggörs ansvar för verksamhets resp. teknisk drift mellan nämnderna. Det blir en större tydlighet både inom organisationen och utåt mot allmänheten. Utförandet av den tekniska driften följer LOU och kommunens investeringar blir kvalitetssäkrade och får därmed längre livslängd. 


Befolkningsökningen och dess effekter på nämndens verksamhetsområden

Idrott och fysisk aktivitet
Nämndens prioriterade  grupp är barn och ungdomar. Ekerös befolkning växer mycket och det syns tydligt i barn och ungdomsgruppen. Effekterna av denna ökning kan ses  i alla barn- och ungdomsverksamheter som nämnden ansvarar för. Med ökad befolkning krävs fler idrotts- och motionsanläggningar och utökad verksamhet i övrigt, om servicenivån ska vara den samma eller högre. När kommunen tillhandahåller fler idrottsanläggningar ökar även de bidragsberättigade aktiviteterna.

De bidragsgenererande aktiviteterna ökade mellan 2015 och 2016 med ca 3 %. I skrivande stund finns inte motsvarande siffror för 2017, men troligtvis kommer ökningen att fortsätta. 

Kulturskola
Nämndens nuvarande ambition är att hålla en servicenivå på 20 % i Kulturskolan. Att fortsättningsvis hålla samma servicenivå i takt med ökade volymer förutsätter ökade anslag och alternativa undervisningsformer och/eller ett annat utbud. 

Kulturskolans huvudsakliga målgrupp är barn och unga i åldern 9-19 år. År 2015 uppgick antalet till 4174 personer. År 2018 uppgår gruppen till 4683 personer. Det är en ökning med 509 personer, vilket motsvarar en ökning med ca 12 %.  

Under 2017 har Kulturskolan platser för 810 elever. För att leva upp till nämndens ambition om en servicenivå på 20 %  krävs ytterligare 126 platser, vilket förutsätter ökade anslag till kulturskolan vars budgetram har varit den samma sedan 2015.


Fritidsgård
Fritidsgårdsverksamheten bedrivs på fritidsgården, i uppsökande verksamhet och genom platsobundna aktiviteter. Detta arbetssätt innebär att fritidsgården når en bredare grupp ungdomar än tidigare år. Att nå fler ungdomar har varit eftersträvansvärt. Det innebär dock färre verksamhetstimmar då det nya arbetssättet är personalkrävande och innebär högre kostnader än endast öppethållande av fritidsgården. 
 
Nämndkontoret Kultur och fritid gör bedömningen att antalet ungdomsgårdar är tillräckligt, däremot har behovet av utökade öppettider uttryckts av ungdomar och personal, under skolterminerna.  Fritidsgårdens målgrupp har ökat med 18 % sedan 2015, men inte fått ökat volymanslag under perioden däremot har de fått för utveckling av nya arbetssätt som ska nå en större målgrupp (uppsökande och trainee).
För att kombinera en fortsatt hög kvalitet med öppet-timmar som motsvarar ungas behov behövs ökade budgetanslag till fritidsgårdsverksamheten.


Befolkningsgrupper/målgrupper med särskilt fokus

6-15  år
Totalt beräknas kommunen till nära 30 000 invånare år 2020. Kommunens barn är mest aktiva i åldrarna 6-15 år. År 2018 uppgår gruppen till 4601 individer, vilket är en ökning med 40 individer från 2017. 

Åldersgruppen fortsätter att öka under perioden 2018 -2020 med ca 120 individer. År 2020 är antalet 4723. Det innebär att barn i den mest aktiva åldersgruppen kommer att ha ökat med ca 460 individer på fem år (2015-2020). Det motsvarar en ökning med ca 1 1%

13-16 år
Ungdomar i åldern 13-16 år, vilka är fritidsgårdens primära målgrupp uppgår till 
1766 individer 2018, vilket är en ökning med 70 individer sedan 2017. Det motsvarar en ökning med 4 %. 2015 uppgick målgruppen till 1495 personer. Fritidsgårdens målgrupp har således ökat med 18 %. Åldersgruppen fortsätter att öka under perioden 2018-2020 med 
med ca 50 individer.  


 16-20 år
Ungdomar i åldern 16-20 år, vilken är Aktivitetsbyråns främsta målgrupp uppgår till individer 2018, vilket är en ökning med 136 individer sedan 2017. Det motsvarar en ökning med 8 %. Åldersgruppen fortsätter att öka under perioden 2018-2020 med 149 individer. Det motsvarar en ökning med ca 9 %.
(Ekerö kommuns befolkningsprognos 2017-2030).


[bookmark: _Toc397448936][bookmark: _Toc396229286][bookmark: _Toc428865795][bookmark: _Toc459386842][bookmark: _Toc459619179]5. Verksamhetsområden – strategier 2018-2019

[bookmark: _Toc459619180][bookmark: _Toc428865796]5.1 Bibliotek och Kulturhus

Kommunens biblioteksverksamhet finns i kulturhuset i Ekerö centrum, Barnens Eget bibliotek i Stenhamra samt Vikingabiblioteket på Adelsö.  Ny biblioteksplan antogs av kommunfullmäktige i juni 2016.  I planen lyfts vikten av att Biblioteken möjliggör gränsöverskridande och oväntade möten genom att skapa aktiviteter som är nydanande och som inkluderar och integrerar olika grupper. Vidare lyfts även att Biblioteken ska vara öppna när Ekeröborna är lediga och ska succesivt öka sina öppettider och erbjuda snabba, smarta och tillgängliga tjänster. 

Bibliotekets prioriterade grupper är; barn, nyanlända och människor med funktionshinder vilka ska erbjudas ett utbud som är relevant, attraktivt och tillgängligt. 

Biblioteket har skrivit en tillgänglighetsplan för funktionsnedsatta, som genomsyrar hela verksamheten. Under det kommande verksamhetsåret ska planen realiseras.

Vidare beskriver biblioteksplanen att Ekerö Bibliotek som webbibliotek ska öka tillgängligheten och möjligheten till kommunikation och interaktivitet. Ekerö webbibliotek ska utvecklas och ge tillgång till arkiv- och lokalhistoriskt material och bilddatabaser. 

Barn och ungdomar är en prioriterad grupp och biblioteket ska stimulera till läslust både genom olika aktiviteter, samarbetsformer och genom bibliotekets utformning och utbud samt möta barn och ungdomar på nya platser och genom nya kanaler.

Biblioteksplanen ska omsättas i verksamheten genom verksamhetsplanen och strategierna i den. Under 2018 fokuserar nämnden på strategierna nedan.

Nämndens övergripande mål: Medborgarna ska ha tillgång till mångsidig, flexibel och attraktiv biblioteks- och kulturverksamhet

Strategier för 2018-2019 
· Fortsatt arbete; Kulturhusets verksamheter ska utforma en miljö som möter besökares behov av en meningsfull mötesplats, med särskilt fokus på ungdomar och foajéns utveckling.
· Fortsatt arbete; Funktionsnedsatta. Bibliotekets verksamhet ska motsvara funktionsnedsattas behov. 
· Biblioteket ska arbeta med att främja kommuninvånarnas digitala kompetens.

[bookmark: _Toc459619181][bookmark: _Toc428865797][bookmark: _Toc397448937][bookmark: _Toc396229287]5.2 Kulturverksamhet 

Kulturverksamhet består av Ekerö kulturskola, och  öppen programverksamhet. Kulturskolans utveckling och framtid har under 2016 utretts av regeringen, vilket har resulterat i utredningen SOU:2016:64, ”En inkluderande kulturskola på egen hand”. 

Inkluderingsfrågan är central för kulturskolans verksamhet, både  när det handlar om att inkludera elevernas perspektiv och erfarenheter i undervisningen men även genom att skapa bra förutsättningar för alla barn som vill vara med, att nå nya målgrupper. Det kräver nya arbetssätt och ett breddat utbud av discipliner.


Nämndens övergripande mål: Medborgare, med fokus på barn och ungdomar, har tillgång till kulturell verksamhet med god kvalitet. 

Strategier för 2018  - 2019

· Fortsatt arbete: Samtliga nyanlända barn och ungdomar ska erbjudas prova-på-verksamhet inom kultur och fritid.

· Fortsatt arbete: i samverkan med andra aktörer bredda verksamheten med nya discipliner för att nå nya grupper.
· Undersöka möjligheterna till; helgöppen verksamhet och verksamhet i ytterområdena, för att tillgängliggöra kulturskolans verksamhet för en bredare grupp.  
[bookmark: _Toc459619182][bookmark: _Toc428865798][bookmark: _Toc397448938][bookmark: _Toc396229288]5.3 Ungdomsverksamhet

Kultur- och fritidsnämndens verksamhet för ungdomar består av fritidsgårdarna i Träkvista och Stenhamra samt Aktivitetsbyrån med Fabriken. Bidragsformen Snabb slant och Ungas initiativ stödjer ungas delaktighet och inflytande och ligger inom ramen för nämndens ungdomsverksamheter. Samtliga av nämndens verksamheter har i huvudsak en främjande inriktning, vilket innebär att målgruppen är alla unga i Ekerö kommun (inom varje verksamhets åldersgrupp) och att fokus ligger på att stärka och utveckla befintliga skyddsfaktorer kring unga, både på individ-, och gruppnivå. 

Nämndens övergripande mål: Ungdomar har tillgång till mötesplatser för kreativ verksamhet.


Strategier för 2018  - 2019
· Fortsatt arbete; samverkan mellan fritidsgård, Kulturskola,  Aktivitetsbyrå och föreningsliv i gemensamma aktiviteter och samverkansprojekt,  i syfte att skapa en gemensam ”Ung i Ekerö-plattform”. 
· Fritidsgården; utveckla strategier och kompetens för att integrera nyanlända i verksamheten. 
· Fritidsgården; får i uppdrag att erbjuda utökad eftermiddags/kvälls-verksamhet för unga, efter behov.
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5.4 Idrotts- och föreningsverksamhet 

Kommunens idrottsverksamhet bedrivs av föreningslivet och kommunen stödjer föreningarnas kontinuerliga barn- och ungdomsverksamhet. Det sk aktivitetsstödet (6-20 år) utgår med 10 kr/aktivitet och barn till totalt 43 föreningar. I rubriken ingår också stöd till studieförbund och kulturföreningar.

Nämndens övergripande mål: Medborgarna, med fokus på barn och unga, har tillgång till ett brett utbud av idrott och fysiska aktiviteter.

Strategier: 

· Fortsatt arbete med rätten till lekfull idrott och fysisk aktivitet, på barns egna villkor. Öppen Mälaröhall, under projektledning av föreningslivet.
· Fortsatt arbete; Processen/uppstart för att nå rättvist verksamhetsutnyttjande ur ett genusperspektiv i Mälaröhallen. 
· Fortsatt arbete; värdegrundsarbetet- Vi står upp- föräldrautbildning i föreningslivet. Stöd till och för.
· Fortsätta tillgängliggörandet av frilufts- och motionsytor.  

5.5 Kultur och fritidslokaler

Inriktningen är att kultur- och fritidsnämnden och nämndkontor kultur och fritid övertar verksamhetsansvaret för kommunens idrottsanläggningar och hyr dessa av tekniska nämnden/fastighetskontoret från och med 2019. Härigenom tydliggörs ansvar för verksamhets resp. teknisk drift mellan nämnderna.

Strategier

· Under 2018 förbereds för KFNs övertagande av driftansvar idrottsanläggningar genom förslag till nytt reglemente samt nya regler för bidrag till föreningar för verksamhetsdrift av anläggningar.
· Resurser för verksamhetsanknuten drift för idrottsanläggningar, spår och andra friluftsytor som idag ligger på tekniska nämnden samt administrativt stöd till Kultur- och fritidsnämnden klarläggs inför budget 2019.
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5.6 Konst och gestaltning

Ett gestaltningsprogram antogs 2015 och innebär att den byggda miljön tillfärs nya värden genom ett samspel mellan konst, arkitektur och landskap. Den fortsatta utbyggnaden av Ekerö centrum och Stenhamra kommer att innebära nära samarbete med plan- och exploateringskontor för att det konstnärliga perspektivet ska komma in så tidigt som möjligt i processen. 

Kommunens övergripande mål: Konstnärlig gestaltning i kommunens byggda miljöer gör att dessa blir estetiskt tilltalande, ger medborgaren en upplevelse och väcker nyfikenhet.

Strategier 2018-2019: 

· Fortsatt arbetet; Den konstnärliga gestaltningen är en del av en sammanhållen strandpromenad vid Ekerö centrum och tas fram i samverkan med teknik- och exploatering och stadsarkitektkontoret. 
· Den fortsatta planeringen av Träkvista Torg innehåller förslag till konstnärlig gestaltning samt attraktiv mötesplats.

[bookmark: _Toc459619185]5.7 Kulturmiljöer

Nämnden arbetar för att de historiska värdena i landskapet värnas, respekteras och  blir en del i gestaltningen av nya områden. 

Kommunens övergripande mål: Kulturens övärld innebär att kulturmiljöerna är en tillgång för medborgarna och för kommunen som besöksmål.

Strategier 2018-2019: 

· Fortsatt arbete; Information om och tillgängligheten till  fornminnen förbättras.

[bookmark: _Toc459619186][bookmark: _Toc459386843]5.8. Samverkan med civilsamhället – ett sektorsövergripande arbete

Utredningsrapporten ”Öar i Samverkan” har i juni 2017 antagits av kultur och fritidsnämnden. Ett av förslagen är att en processledare, i samverkan med representanter för förvaltningarna, bildar ett kommunövergripande samverkansorgan som prövar och utvecklar nya arbetsformer som ska underlätta för kommunöverskridande samverkan med civilsamhället. 

Övergripande mål i kommunen:

· Pågående integrationsarbete syftar till att skapa goda förutsättningar för integration för nyanlända och ensamkommande flyktingbarn, genom samverkan med civilsamhället. En lyckad integration främjar en positiv samhällsutveckling.

· Medborgarnas upplevda möjlighet att påverka de politiska besluten samt det upp-levda förtroendet för förtroendevalda och tjänstemännen ska succesivt öka.


Strategier för 2018  - 2019


· Utvecklingsarbete, tillsammans med flera förvaltningar och arbetsområden, med kartläggning av aktörer och potentiella samverkansområden, dialog med civilsamhället och initiering av nätverk 

· För att uppnå bästa resultat kommer utvecklingsarbetet pågå under en  två-årsperiod (2018-2019). Ambitionen är att samverkansorganet implementeras i ordinarier verksamhet under 2020. 
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